

2024年巴黎奥运会特别报道 逐梦巴黎



欢迎到巴黎



走下飞机,巴黎奥运会的志愿者就已经举着中文标牌在廊桥口进行迎接,并且教大家用法语说着“欢迎来到巴黎”。

第一现场

巴黎奥运会开幕式 中国体育代表团 旗手:马龙 冯雨

巴黎奥运会中国体育代表团24日宣布开幕式旗手人选,乒乓球运动员马龙和花样游泳运动员冯雨将担任巴黎奥运会开幕式中国体育代表团旗手。

根据规定,各代表团在开幕式上将有一男一女共两名旗手。巴黎奥运会中国体育代表团秘书长张新说,能够来到巴黎奥运会赛场,参与奥运会角逐的每一位运动员都代表本项目国内最高水平,都非常优秀,因此确定开幕式旗手确实也是一件比较“烧脑”的事。

张新说:“马龙是乒乓球队队长,曾经参加过伦敦、里约、东京三届奥运会,巴黎是他参加的第四届奥运会,由马龙担任开幕式旗手,体现了对老运动员长期坚持的认可。”

马龙在接受新华社记者专访时表示,他对旗手身份深感自豪,“我认为这不仅是对个人的肯定,更是得益于国乒冠军之师的积累和传承”。

相比马龙而言,很多人对冯雨还有些陌生。张新说:“冯雨是中国花样游泳队的队长,近年来我国花样游泳竞技水平不断提升,在世锦赛等世界大赛中不断取得优异成绩,由冯雨担任开幕式旗手,既是对项目发展的肯定,更是对年轻运动员成长进步的鼓励。”

冯雨在接受新华社记者专访时表示非常惊喜:“这是我参加的第二届奥运会,期待在赛场上向世界展现中国体育健儿的精神风貌,期待我们整个团队在比赛中实现突破。”

文图据新华社



奥运回眸



陈龙灿与队友韦晴光登上奥运冠军领奖台

川将陈龙灿 国乒第一个奥运冠军

洛杉矶奥运会中国体育代表团15金入账,但四年后的1988年汉城奥运会,由于多方面原因他们只收获了5金。

汉城奥运会,乒乓球首次成为正式比赛项目。川籍运动员陈龙灿与队友韦晴光一起,在男双决赛中战胜普里莫拉茨/普莱斯库组合获得冠军,这是中国乒乓球队第一块奥运会金牌。

陈龙灿属于传统的直板正胶近台快攻打法,尤其是他的正手“小弧圈”技术,在同类打法中占据了最高度,威力甚至不弱于反胶。

陈龙灿现在是四川省乒乓球协会副主席,四川总队教练兼男队主教练。30多年过去,成都乃至四川乒乓球,再未出过奥运冠军,陈龙灿认为,随着成都建设“世界赛事名城”步伐的加快,政府以及社会各界对于体育的重视程度愈来愈强,这是成都乃至四川乒乓球的一个重大机遇,“尽管乒乓球要出一个奥运冠军非常困难,需要天赋、机遇各方面缺一不可,但量变总会引起质变,随着整个四川乒乓球基础越来越厚实,早晚会出现一位奥运冠军的。”

成都日报锦观新闻记者 黄一可 图片据新华社

中国体育代表团辟谣“自带空调床垫”等传闻

巴黎奥运会中国体育代表团24日召开线上新闻发布会,对近期网络流传的奥运村自装空调、中国队携带床垫等传闻进行了辟谣,代表团秘书长张新说,奥运村可以提供移动空调租赁服务,代表团会根据天气情况考虑租用,自带空调安装确实是不实的,整个代表团自带床垫也是不实的。

已经入驻奥运村,张新专门介绍了奥运村食宿条件和代表团的准备情况。他说,每届奥运会,国际奥委会和赛事组委会都会为来自全球的运动员提供良好服务,“与近几届奥运会相比,巴黎奥运村的食宿条件和生活环境,训练、比赛、场馆、交通服务等都各有特色,但基本标准还是一致的”。

床垫等消息传播甚广,张新也进行了辟谣:“奥运村每个代表团居住的楼是组委会统一分配的,每栋楼房型不同,制冷方式也不一样,有中央空调、水循环制冷、电扇,但从这些天巴黎的气温看,居住不同楼的感受实际上大致是相当的。网上有说我们带了300多台空调,应该是不实的,奥运村可以提供移动空调租赁服务,代表团会根据天气情况,如果需要的话,也可能是对个别重点项目,如果确实感到制冷系统不好的话,我们可能会考虑租用,但是自带空调安装确实是不实的报道。”

关于自带床垫情况,张新说,有个别运动员或工作人员,可能有自己的睡眠习惯,或者是住在村外官方酒店的工作人员,为更好地为运动员服务,有时宁可在村内的地板上临时住一晚,所以会准备床垫。“网上自媒体看到一个床垫,就演绎成整个代表团都自带床垫,也是属于不实报道。”

张新表示,从目前各个队伍反馈情况看,大家对奥运村的餐饮、设施等服务总体上是满意的。“特别要说的是,优异的比赛成绩取决于长期充分的准备和赛事的稳定发挥,中国体育代表团的广大运动员、教练员也经常参加各类国际大赛,已经练就了能征善战的本领。他们不是温室的花朵,可以积极主动克服各种不适应,及时进行状态调整。目前各队伍正专注于赛前训练,认真进行参赛准备。”

记者观察

处在“最前端”“最微末” 最小应急单元 如何守护平安?

商场里,有突发情况发生,由物业、商家等组成的商辅联动队伍第一时间到达现场;院落里,一支由网格员、微网格员、综治巡逻队员、党员志愿者组成的队伍正在巡逻,发现隐患立即上报;街头上,发生打架斗殴等治安事件,“平安驿站”里的综合巡防队员迅速赶赴现场。

发生在商场、院落、街头的这一幕幕,是对“蓉义卫”最小应急单元的速写,不难看出,它和安全、平安密切相关。从更专业的角度来说,最小应急单元是由单位、场所、重点目标等安全防范单位组建,能够开展突发事件先期处置、日常安全隐患发现等工作的最小人员编组。

截至目前,全市共推进建立最小应急单元点位3000余个。已经建成的这些最小应急单元,在平安的“最前端”“最微末”发挥着怎样的作用?日前,记者进行了走访。

敏锐感知

防范化解风险隐患再精细化 专业培训提高前端感知能力

高新区桂溪街道益州社区面积近3平方公

里,辖区企业约5700家,总体服务人群近10万人,环球中心、双子塔等地标建筑都位于此。

社区书记余剑侠介绍说,服务管理的人群越多,也意味着风险隐患越大,“蓉义卫”最小应急单元的建立,就是对防范化解风险隐患的再精细化,提高前端的再感知能力。

人从哪里来?除了网格员、综治巡逻队员、党员志愿者、商家、下沉的机关干部等,益州社区还发动成立了社区志愿者联盟,100家以上的企业参与。“这是一个储备库,在遇到诸如汤尤杯等重大活动时,能提供充足的志愿者,这些志愿者也能获得相应的积分等奖励。”余剑侠说。目前,参与益州社区的最小应急单元的人数在460人左右。

如何干事?在此前的工作中时常出现这样的情况,某处发现了隐患或突发情况,发现者上报反馈信息的能力不够,事件描述不清晰,也无法第一时间作出应急处置响应,既耽误时间又可能误事。为此,自开展“蓉义卫”最小应急单元后,社区不定期开展“蓉义卫”最小应急单元的处突演练,提高针对性和可操作性,专门邀请公安部门人员进行培训,“蓉义卫”队员必须掌握“五何”,何时何地何人发生了何事,可能出现何种后果,提高应对突发

名词解释

什么是“蓉义卫”最小应急单元?

“蓉义卫”最小应急单元是由单位、场所、重点目标等安全防范单位组建,能够开展突发事件先期处置,日常安全隐患发现等工作的最小人员编组。

状况的能力,提升居民群众安全感。

今年以来,益州社区“蓉义卫”最小应急单元共开展信息发现和报送培训、消防安全演练、协助相关职能部门应急处理能力培训演练共计8次,参与人员500余人次,有效地提高了各队员的突发事件前端应急处理能力。

及时处置

设在街头的平安驿站 24小时专人值守

锦华路街道常住人口9.5万余人。辖区内老

旧安置小区占比大,流动人口多,社情复杂,治安隐患非常突出。街道一共部署建设“锦巡”中心站、“锦巡”南站、“锦巡”北站3个平安驿站,共设置了55个最小应急单元。

什么是平安驿站?7月21日,记者来到位于锦华路二段武海阳光广场西北角的“锦巡”中心站。该站位置醒目,站内一共配置6名综治队员,24小时双人值守,配备防暴和消防器材等设备。

锦华街道办事处主任刘发告诉记者,“锦巡”中心站对应24个最小应急单元,所负责的皇经社区、经天社区全部区域和柳江社区、琉璃社区部分区域为返乡区,老旧安置小区占绝大比重,群众矛盾和治安隐患集中。

如何发挥作用?6月13日16时04分,“锦巡”中心站接到群众报告,有醉汉携刀扰民。平安驿站和最小应急单元配合民警将醉汉制服带离,恢复现场秩序。整个处置过程不到15分钟。

平安驿站自建成运行以来,组织巡防值守8000个工时以上;接到群众报告涉及街面治安、禁毒、反诈等线索100余条;调解民事纠纷20件;开展综治宣传30余次;组织11家企事业单位开展平安联盟演练。

线上驿站

应急事件第一时间上报 红、黄、蓝三色分门别类处置

今年“五一”假期期间,青白江区城厢古镇内的餐馆几乎座无虚席。张先生和他的朋友也在排队的队伍中等了一个多小时,眼看就要轮到他们了,突然有一位游客插队,张先生上前礼貌地提醒那位游客排队。

但对方面度强硬,称自己有特殊情况需要优先用餐。这几句话引起张先生和朋友的强烈反感,双方开始争吵起来。眼见事态逐渐升级,餐馆经理作为“蓉义卫”最小应急单元自治力量,随即按照平常演练的流程,调度该最小应急单元内自有安保力量上前劝阻,防止事态升级,同时通过手机“青智治App”一键告急,将餐馆应急事件上报镇城运中心,镇城运中心收到应急事件后,立即调度综治队员、城管队员及民(辅)警前往增援处置。应急力量快速到场后,平息了双方的纠纷,插队游客向张先生道歉,双方和解。

记者了解到,为提升最小应急单元建设成效,青白江区对其线上功能进行了扩展,新增了最小应急单元模块,构建了红、黄、蓝三色应急反应体系,事件紧急程度和伤害性对应急事件分门别类,红色事件自动向派出所和事发地最小应急单元所有力量派送;黄色事件自动向事发地最小应急单元所有力量派送;蓝色事件则作为类似于网络上报事件不予自动派送。

青白江区委政法委基层社会治理科工作人员苏画说,“通过线上线下相结合的方式,充分发挥最小应急单元的作用,实现应急突发事件处置在小,处置在早。”

成都日报锦观新闻记者 何良 文/图